

“中国黄精之乡”铜鼓从6省挖来370位“贵客”—— 为“土特产”存储“芯片”

张志良 本报全媒体记者 洪怀峰



挖土、下苗、覆土……连日来，暖阳高照，气候宜人，正是移栽黄精的好时节。铜鼓县茶山生态公益型林场场长叶柏青带着黄精种植户，在大山里忙着移栽多花黄精种源。

“这里是我省首个多花黄精种质资源库，占地面积45亩。截至12月4日，我们已完成370个品种多花黄精的野外移栽。这些‘贵客’来自安徽、湖北等6省30县。”叶柏青向记者介绍，种子是农业的“芯片”，对于“土特产”来说，优质的种源是提升品质和竞争力的基础。铜鼓县的目标是明年汇集500余种多花黄精种质资源，建成国家级多花黄精基因库。据此，可筛选出抗病强、药效高的“优等生”，再进行培育推广，让铜鼓乃至全国的多花黄精品得到保障。

这个藏在大山里的多花黄精种质资源库，背后是铜鼓县践行“两山”理念，把“土特产”这篇文章做深、做实的生动写照。铜鼓县森林覆盖率达88.04%，拥有国家生态县、国家重点生态功能区等20张国字号生态名片，境内广泛分布富硒土壤，气候温润，种植黄精有着得天独厚的天然优势。2020年，铜鼓县获“中国黄精之乡”称号，“铜鼓黄精”被认定为国家地理标志产品。截至目前，铜鼓县已有黄精种植合作社72家，种植总面积7.3万余亩，年产黄精300万公斤。全县加工和销售黄精的企业有12家，销售黄精的电商有11家。全县黄精产业年产值达3亿元，从业人员3000余名。黄精产业成了拉动当地经济发展、促进乡村振兴、实现农民增收的新引擎。

铜鼓县还从水源涵养、土壤保持等6个方面，对黄精产业进行了生态系统生产总值核算，结果显示，该县黄精产业生态身价达6.32亿元。该县据此推出金融新产品——“黄精贷”，使黄精变成富民强县的“黄金”。

近年来，铜鼓县不断延长黄精产业链、价值链，加快一二三产业融合发展，已成功孵化出“黄精+文旅”和“黄精+康养”等新业态经营主体60余家，建立了20余个高标准种植繁育及种植示范基地。

铜鼓县黄精产业办公室负责人曾日辉介绍，全国黄精品种有多花黄精、鸡头黄精和滇黄精，其中多花黄精的多糖、皂苷、黄酮等有效成分含量较高，得到市场广泛认可，铜鼓县所产的正是多花黄精。此次从全国各地收集多花黄精种质资源，就是为“土特产”存储“芯片”，为多花黄精良种选育提供源源不断的优秀基因。

“稳定优质的多花黄精种源，让黄精产业立得住、走得远。”叶柏青说，当越来越多带着“铜鼓基因”的优质多花黄精走向市场，藏在大山里的黄精，就能真正成为群众增收致富的“黄金”。

推动全省基层人民武装工作全面进步

任珠峰出席相关会议并讲话

本报讯（全媒体记者卢瑛）12月10日，全省基层人民武装部高质量发展建设总结大会暨新时代基层人民武装工作任务部署会议以视频形式召开。省委常委、常务副省长任珠峰出席并讲话。省军区司令员黄文辉主持。省军区副司令员梅军作工作总结并部署下一步工作任务。

会议指出，“十四五”期间，全省军地各级各部门共同努力、密切配合，顺利完成基层人民武装部高质量发展建设各项任务，基层基础实现提档升级。

会议强调，基层人民武装部作为我国国防体制和基层政权的重要组成部分，是平时应急、战时应战的一线战斗堡垒，在执行维稳处突、抢险救灾、国动援战等任务中作用日益凸显。全省军地各级各部门要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平强军思想，坚决扛牢政治责任，大力弘扬优良传统，提升国动援战能力，助推基层治理效能提升，为巩固提高一体化国家战略体系和能力作出更多江西贡献。要坚持军地“一盘棋”，将基层人民武装工作与经济社会建设同步谋划、联动抓建，建强现代民兵力量体系，唱响“江西好兵”品牌，深化军政军民团结，为基层武装建设和基层战斗力建设提供有力支撑。要不断夯实基层武装建设各项保障，坚持党管武装，建强干部队伍，完善制度机制，注重赋能减负，推动全省基层人民武装工作全面进步，为奋力谱写中国式现代化江西篇章作出更大贡献。

会议表扬了先进单位和个人。吉安、九江、抚州等军分区在会上作交流发言。

为推动“十五五”时期高质量发展贡献智慧和力量

陈敏在井冈山大学讲思政课并调研

本报告安讯（全媒体记者焦俊杰）12月10日，省委常委、省委秘书长陈敏到联系高校井冈山大学讲思政课并调研。他强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，按照省委十五届九次全会部署，坚持把学校发展融入经济社会发展大局，大力弘扬井冈山精神，勇挑重担、奋勇争先，为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献智慧和力量。

陈敏结合世情、国情和省情，围绕学习贯彻党的二十届四中全会精神，深入阐述了重点学什么、江西怎么干、学校怎么办、青年学生怎么做等问题。他指出，党的二十届四中全会擘画了“十五五”发展新蓝图，是对乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。省委十五届九次全会贯彻党的二十届四中全会精神，对我省未来五年发展作出了战略谋划。他强调，井冈山大学要深入贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求，把牢正确办学方向，加强科技创新和人才培养，主动服务地方发展，提升校园治理水平，全面加强党的建设，坚定不移推动内涵式高质量发展。青年学生是国家富强、民族复兴的见证者、参与者，要不负时代、不负华年，传承红色基因、坚定理想信念，坚持勤学苦练、艰苦奋斗、修身立德，在中国式现代化建设的火热实践中绽放青春风采。

陈敏还考察调研了学校陶艺研究中心、中共党史党建学科发展成果展。他强调，要认真落实立德树人根本任务，充分发挥学科优势，努力培养德智体美劳全面发展的时代新人。

全国首个“以竹代塑”产业零碳园区落户资溪

本报资溪讯（全媒体记者钟海华、任飞）近日，资溪县竹科技产业园获得中国质量认证中心认证，成为全国首个“以竹代塑”产业零碳园区，标志着我省在推动“双碳”目标实现和绿色产业发展方面取得重要突破，并为全国同类地区绿色低碳产业转型提供了可借鉴、可复制的实践经验。

该产业园位于资溪县高阜镇，依托资溪55万亩毛竹资源优势，规划面积2000亩，是我省首个毛竹全产业链科技园。聚焦以“竹建筑建材、竹居家家装、竹质新能源、竹基新材料”为核心的全竹产业链，园区已吸引20余家上下游龙头企业入驻，构建从毛竹下山到粗加工再到精深加工一条龙的全产业链条，实现全竹利用，吃干榨净每一根毛竹，有效推动“以竹代塑”生态产品价值实现高质转换。

据了解，零碳园区是指通过规划、设计、技术、管理等方式，使园区内生产生活活动产生的二氧化碳排放降至“近零”水平，并具备进一步达到“净零”条件的园区。“以竹代塑”产业零碳园区将“以竹代塑”产业与零碳园区建设相结合，不仅能够充分发挥竹子在减塑和固碳方面的双重优势，还能为零碳园区打造提供全新的路径和模式。资溪县竹科技产业园在能源资源利用方面，推行循环经济模式，将竹炭生产过程中产生的可燃烟气作为锅炉燃料，收集烟气尾气流入余热锅炉，实现资源综合利用；在生产技术赋能方面，强化技术创新，采用全国先进碳气联产技术，实现园区企业集中供热。

强龙头延链条树品牌把农业建成现代化大产业

（上接第1版）来到资溪县冷链物流园，陈永奇实地察看园区规划建设等情况。他强调，要以市场需求为导向，打破行政区划壁垒，科学布局冷链项目，加快建设进度，确保早建成早见效。要强化资源整合，创新经营模式，拓展服务功能，推动冷链物流信息互联互通、资源共享共用，为农业产业化高质量发展提供有力支撑。

在资溪县综治中心，陈永奇实地察看中心功能布局，并与工作人员深入交流，详细了解中心制度规范和工作流程。他强调，要深入贯彻落实习近平法治思想，全面推进综治中心规范化建设，整合资源、强化协同，优化流程、建强队伍，推动问题诉求“一站式”解决。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善矛盾纠纷多元化解机制，发挥网格吹哨作用，提升基层治理法治化水平，切实增强人民群众的安全感和满意度。

大江新闻《问政江西》帖文11月整体满意率为98.67%

本报讯（大江网全媒体记者陈志燕）12月10日，大江新闻《问政江西》栏目2025年11月问政大数据新鲜出炉。数据显示，11月1日至30日，栏目共收到群众投诉建议帖文4623条，其中3050条帖文证据相对充足、内容详实，已转到各职能部门办理；收到2964条回复，其中及时回复2904条，及时回复率95.21%，整体满意率98.67%。值得一提的是，九江、景德镇、新余、鹰潭、上饶及时回复率和满意率均为100%。

本期转办的3050条帖文中，南昌1319条、赣州508条、上饶290条、吉安203条、抚州155条、九江152条、宜春125条、景德镇124条、萍乡87条、鹰潭47条、新余40条。

本期转办帖文的整体及时回复率为95.21%，其中九江、景德镇、新余、鹰潭、赣州、上饶均为100%，南昌97.27%、抚州91.61%、宜春88.80%、萍乡88.51%、吉安64.04%。

本期转办帖文的整体满意率为98.67%，其中九江、景德镇、新余、鹰潭、上饶均为100%，南昌99.37%、抚州98.78%、吉安98.61%、赣州93.95%。

（及时回复率和满意率数据统计时间截至12月8日）

问政大数据（2025年11月1日至11月30日）

收到帖文 4623 条

转办帖文 3050 条

及时回复
(及时回复率) | 2904 条
95.21%

整体满意率 98.67%

江西11设区市帖文大数据排名（2025.11.1—11.30）

① 九江(100%)	① 九江(100%)	① 九江(100%)
① 景德镇(100%)	① 景德镇(100%)	① 新余(100%)
① 新余(100%)	① 新余(100%)	① 鹰潭(100%)
① 鹰潭(100%)	① 鹰潭(100%)	① 赣州(100%)
① 赣州(100%)	① 上饶(100%)	① 上饶(100%)
⑦ 南昌(98.79%)	⑦ 南昌(97.27%)	⑧ 抚州(94.19%)
⑧ 抚州(94.19%)	⑧ 抚州(91.61%)	⑨ 宜春(88.8%)
⑨ 宜春(88.8%)	⑩ 萍乡(88.51%)	⑩ 吉安(81.77%)
⑩ 萍乡(88.51%)	⑪ 吉安(64.04%)	⑪ 吉安(64.04%)

回复率

及时回复率

满意度

附件有落实、事事有回音！若您有合理诉求、建言和意见，可下载问政江西App或致电《问政江西》热线0791-86849600咨询。

（上接第1版）走进老龄化突出的老旧小区丹江街江矿社区，只见“邻里之家”内设置了安馨幸福食堂、积分兑换站、社区图书馆，还提供中医理疗、假期托管等特色服务。86岁的老党员甘佑青经常来棋牌室下棋，他说：“以前在家闷得慌，现在每天来这里和老伙计们下棋、聊养生，邻居之间可亲热了！”76岁的胡满初更是牵头组建了一支社区乐队，每周二、周五下午准时排练，大家一起吹笛子、拉二胡、唱红歌，现在哪家有事大家都会主动搭把手。同时，安源区打破政务服务壁垒，将党群服务中心升级为“居民会客厅”，推行“全网通”服务模式，实现“一窗受理、全科服务”，让党群阵地既聚人气更接地气。

空间的重构不仅改善了环境，更重塑了邻里关系。横街长兴馆村是典型的城乡接合部，村民与周边商户交织一起，街道积极打造“商户联盟”，每个季度举办一次“文明集市”，打破商户分散格局，携手开展公益理发、义诊、义卖等活动，村民们在参与和共享中增进情谊，收获了“邻里一家亲”的温暖。青山镇高枧村村民捐献闲置房屋打造的“友邻茶社”，更是将闲置空间变为和解阵地，让村民的积怨在茶香中消融。

“百家宴”让家家户户端出拿手好菜，在欢声笑语中增进了解；“邻里节”上的文艺汇演、趣味运动会，为居民提供了展示才华的舞台……这些活动潜移默化地消除了邻里隔阂，一个充满人情味、烟火气的“幸福共同体”日渐清晰。

资源整合：编织有活力的“共治网络”

“没想到在家门口就能看专家门诊，还能免费剪头发，这样的活动太实在了！”白源街荷塘社区居民陈慈文连连称赞。这背后，是安源区创新党建引领、多方联动机制，将分散资源拧成治理合力的生动实践。

安源区创新推出“合伙人”机制，以社区党组织为纽带，与辖区医院、学校、企业、社会组织等签订资源、需求、共建、服务“四张清单”，实现供需精准对接。安源区人民

法院与白源街新村社区开展结对共建，通过法治宣传、“微心愿”认领等活动注入司法力量；辖区医院定期入驻“邻里之家”开展义诊，学校组织教师志愿者提供课业辅导，企业捐赠物资支持社区活动，形成组织优势互补、服务资源共享的良好格局。

“专业力量的注入让治理更具精度。安源区通过政府购买服务，引入专业社工团队入驻620个网格片区，为社区治理提供专业支撑。”安源区委社会工作部部长漆贺春介绍。在凤凰街北桥外社区，专业社工为居民开展中医诊疗、营养膳食等服务，常态化开展邻里节、美食节等18个活动项目；在青山镇高枧村，社工链接致富带头人成立友邻益景合作社，带动村民增收的同时，更激活了发展的内生动力。“这些专业社工既是邻里破冰的纽带，也是资源链接者，推动社区服务从‘大水漫灌’向‘精准滴灌’转变。”漆贺春说。

“警网融合”为共治网络注入硬核力量。安源区推行“安源红+萍安蓝”联动模式，将社区民警与网格员纳入统一治理体系，通过联合巡查、共同调解、同步服务，实现了“1+1>2”的治理效能。后埠街城北社区作为该联动模式的首个试点，8名专职网格员发挥人熟、地熟、情况熟的优势，与社区民警一组队，“社区讲人情道理，民警讲法律法规，从及时上报警诈骗小纸条到纠纷圆满解决，警网融合的高效联动与社区活动的温情联结，让民意沟通顺畅、邻里之间有温度。”城北社区党委书记彭圆媛表示。

多元力量的深度融合，让社区治理从“单打独斗”变为“集体合唱”。截至目前，安源区已有76家单位成为“合伙人”，组建志愿服务队伍200余支，惠及居民3.2万人次，形成人人参与、人人共享的治理生态。

机制创新：构建有动能的“互助生态”

“以前觉得退休了就没事可干了，现在当调解员，既能帮邻居解决问题，自己也活得更有劲了！”东大街张家大屋

社区银龄调解员罗建明的话，道出了安源区机制创新激活治理动能的成效。该区通过挖掘内生力量、完善运行机制，让睦邻社区建设有了持续动力。

“我们充分利用社区党员资源，推动社区书记、社区党员、在职党员在社区治理中发挥先锋模范作用。”陶凌莹告诉记者，社区实行“双到双应”工作机制，引导区直部门在职党员提供法律服务、书法培训、健康义诊等20余项志愿项目。安源区还推广项目化推进、社会化运作、基金化保障的服务模式，孵化培育11家社区社会企业，通过市场化手段增强社区自我“造血”功能，建立社区基金，将社会企业所得利润反哺社区，形成“服务—收益—再服务”的良性循环。

数字化手段让治理机制更高效。独居老人需要陪伴、双职工家庭的孩子放学后需要照料、家电需要维修……这些生活中的琐碎难题，通过居民点单、社区派单、党员接单、群众评单的闭环模式，在安源红志愿服务平台上都能得到响应。同时，安源区整合超7万名注册志愿者与网格员的基层治理力量，推行积分兑换机制，借助200余家合作商家，通过服务积分、以分兑物的方式，引导居民参与基层治理，让居民从受益者变为贡献者。

民主协商是睦邻社区的基石。安源区全面推行“邻里议事会”制度，围绕停车管理、宠物饲养、公共空间利用等议题，由社区党组织牵头，定期组织居民代表、党员代表、相关利益方坐下来“有事好商量”。“协商的过程本身就是凝聚共识、增进理解的过程。方案是大家商量出来的，执行起来自然顺畅得多。”八一街吕家冲社区党委书记范玮深有体会。

精细的网格化管理、温情的“安源红”服务、和谐的邻里文化……安源区用党建这根“绣花针”，一针一线地织就了一张紧密而温暖的“睦邻网”。这张网，兜住了居民的急难愁盼、社区的和谐美好，更传承和焕新了这片红土地上“一心为民”的初心。